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Direction (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीचे ददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दीजजए- 

यहााँ सात सदस्य A, B, C, D, E, F और G सात मजंिला इमारत में रहते हैं, लेकिन आवश्यि 
नह ं कि समान क्रम में हों। भूतल िी संख्या 1; पहल  मंजिल िी संख्या 2 और इसी प्रिार शीर्ष 
वाल  मंजिल िी संख्या सात ति है। सभी व्यजतत ववभभन्न रंग अर्ाषत ्गुलाबी, संतर , लाल, 

सफ़ेद, हरा, पीला और नीला पसंद िरते हैं, लेकिन आवश्यि नह ं कि समान क्रम में हों। 
D, 5 वीं मंजिल पर रहता है लेकिन संतर  और गुलाबी रंग पसंद नह ं िरता है। A और F िे 
मध्य दो मंजिलों िा अंतर है, F, िो A िे नीचे रहता है। G और लाल रंग पसंद िरने वाले 
व्यजतत िे मध्य एि मंजिल िा अंतर है। G िे ऊपर िी मंजिलों िी संख्या, B िे नीचे िी 
मंजिलों िी संख्या िे बराबर है। G चौर्ी मंजिल िे ऊपर किसी एि मंजिल पर रहता है। D और 
हरा रंग पसंद िरने वाले व्यजतत िे मध्य दो से अधिि मंजिलों िा अंतर है। E नीला रंग पसंद 
िरता है। लाल रंग पसंद िरने वाला व्यजतत, नीला रंग पसद िरने वाले व्यजतत िे ठीि ऊपर 
रहता है। D पीला रंग पसंद नह ं िरता है। पीला रंग पसंद िरने वाले व्यजतत और सफ़ेद रंग 
पसंद िरने वाले व्यजतत िे मध्य दो मंजिलों िा अंतर है। G संतर  रंग पसंद नह ं िरता है। F 

और नीला रंग पसंद िरने वाले व्यजतत िे मध्य मंजिलों िा अंतर, D और गुलाबी रंग पसंद 
िरने वाले व्यजतत िे मध्य मंजिलों िे अंतर से एि अधिि है। 

 

Q1. E और G के मध्य ककतनी मंजजलों का अंतर है?  

(a) एि 

(b) दो 
(c) तीन 

(d) चार 

(e) इनमें से िोई नह ं  
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Q2. ननम्नललखित में से B कौन-सा रंग पसंद करता है?  

(a) गलुाबी 
(b) लाल 

(c) पीला 



(d) हरा 
(e) ननिाषररत नह ं किया िा सिता  
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Q3. ननम्नललखित में से कौन-सा व्यजतत शीर्व मंजजल पर रहता है?  

(a) A 
(b) G 
(c) C 
(d) D 

(e) इनमें से िोई नह ं  
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Q4. ननम्नललखित पांच में से चार एक ननजश्चत रूप से एक जैसे हैं और एक समूह का ननमावण 
करते हैं। ननम्नललखित में से कौन उस समूह से सम्बंधित नहीं है?  

(a) C – संतर  
(b) B- मंजिल 2 

(c) D-सफ़ेद 

(d) F- हरा 
(e) A- मंजिल 3  
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Q5. D और गुलाबी रंग पसंद करने र्ाले व्यजतत के मध्य ककतनी मंजजलों का अंतर है?  

(a) एि 

(b) िोई नह ं 
(c) दो 
(d) चार 

(e) चार से अधिि  
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Directions (6-10): ननम्नललखित जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीजजए और नीचे ददए गए 
प्रश्नों के उत्तर दीजजए।                                
एि शब्द और संख्या व्यवस्र्ा मशीन िो िब शब्दों और संख्याओं िी एि इनपुट पंजतत द  
िाती है, तो वह प्रत्येि चरण में एि ननजश्चत ननयम िा अनुसरण िरते हुए उन्हें व्यवजस्र्त 



िरती है। ननम्नभलखित इनपुट और पुनव्यषवस्र्ा िा एि उदहारण है: 

 

इनपुट: most 17 part 48 of 29 country 54 become 35 advance 36  

चरण  I: advance most part 48 of 29 country 54 become 35 36 18  

चरण II: 35 advance most part 48 of 29 country 54 35 18 become  

चरण III: country 35 advance most part 48 of 54 35 18 become 30  

चरण IV: 47 country 35 advance part of 54 35 18 become 30 most  

चरण V: of 47 country 35 advance part 54 18 become 30 most 36  

चरण VI: 53 of 47 country 35 advance 18 become 30 most 36 part  

तर्ा चरण VI उपयुषतत व्यवस्र्ा िा अंनतम चरण  है।. 

उपयुषतत ददए गए चरणों में अनुसरण किये गए ननयमों िे अनुसार, ददए गए इनपुट िे भलए 
ननम्नभलखित प्रत्येि प्रश्न में उपयुतत चरण ज्ञात िीजिये। 

इनपुट: there 8 will 7 be 24 no 29 significant 16 change 19 

 

Q6. ननम्नभलखित में से किस चरण में तत्व ‟24 29 significant” समान क्रम में हैं? 

 (a) चरण I 

(b) चरण II 

(c) चरण III 

(d) चरण V 

(e) चरण VI  
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Q7. चरण- IV में, ननम्नललखित में से कौन सा शब्द या संख्या दाएं छोर से तीसरे स्थान के बाएँ 
से छठे स्थान पर होगी?  

 (a) 23 
(b) be 
(c) 7 
(d) no 

(e) इनमें से िोई नह ं  
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Q8. उपयुवतत व्यर्स्था को पूरा करने के ललए ककतने चरणों की आर्श्यकता है?  

(a) तीन 



(b) चार 

(c) छह 

(d) सात 

(e) पांच  
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Q9. व्यर्स्था के बाद, ननम्नललखित में से चरण-V कौन सा होगा?   

(a) there 24 no 7 be will 16 8 change 20 significant 30  
(b) be there 8 will 24 no 29 significant 16 change 19 8  
(c) there 23 no 7 be will 16 8 change 20 significant 29  
(d) 15 no 7 be there will 24 29 8 change 20 significant  

(e) इनमें से िोई नह ं 
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Q10. चरण IV के बाएँ से तीसरे स्थान पर जस्थत संख्या तथा चरण VI में दाएं से दसूरे स्थान 
पर जस्थत संख्या के मध्य ककतना अंतर है?    

(a) 23  
(b) 7  
(c) 30  
(d) 15  

(e) इनमें से िोई नह ं 
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Directions (11-13): ननम्नललखित प्रश्नों में, प्रनतकों ¥, #, ®, Ω और © का प्रयोग नीचे ददए गए 
उदाहरण के रूप में ननम्नललखित अथों में ककया गया है- 

‘P#Q’ िा अर्ष है ‘P, Q से न तो बड़ा है न ह  बराबर है’ 

‘P©Q’ िा अर्ष है ‘P , Q से न तो बराबर है न ह  छोटा है’ 

‘P®Q’ िा अर्ष है ‘P, Q से न तो छोटा है न ह  बड़ा है’ 

‘PΩQ’ िा अर्ष है ‘P, Q से छोटा नह ं है’ 

‘P¥Q’ िा अर्ष है ‘P, Q से बड़ा नह ं है’ 

अब ननम्नभलखित प्रश्नों में से प्रत्येि में ददए गए िर्नों िो सत्य मानते हुए, ज्ञात िीजिए कि 
नीचे ददए गए तीन ननष्िर्ों I, II और III में से िौन ननजश्चत रूप से सत्य हैं तर्ा इसिे अनुसार 
उत्तर द जिए।  

 



Q11.  कथन:  U Ω W, W © C, C ¥ A, Y © C 

ननष्कर्व: 
I. U © Y      
II. C # U    
III.Y © U 

(a) िोई सत्य नह ं है  

(b) िेवल II सत्य है 

(c)िेवल I और II सत्य है 

(d) िेवल II और III सत्य हैं 
(e) सभी सत्य हैं  
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Q12.  कथन:  W © S ¥ C ® U Ω N 

ननष्कर्व: 
I. N # C     
II. U # W  
III. S ® N 

(a) िोई अनुसरण नह ं िरता है 

(b) िेवल I सत्य है 

(c) िेवल III सत्य है 

(d) या तो I या II सत्य है 

(e) सभी सत्य हैं 
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Q13. कथन: U Ω W, W © C, C ¥ A, Y © C 

ननष्कर्व: 
I. U © C     
II. C # A  
III.U ® A 

(a) िेवल I सत्य है 

(b) िेवल II सत्य है 

(c) िेवल I और II सत्य हैं 
(d) िेवल II और III सत्य हैं 
(e) सभी सत्य हैं   
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Q14.  कथन: गैर-बैंकिंग संस्र्ाएं स्वचाभलत टेलर मशीनों िा संचालन िरती हैं, जिन्हें व्हाइट 
लेबल एट एम ऑपरेटर िे रूप में िाना िाता है, भारतीय ररिवष बैंि द्वारा ननिाषररत लक्ष्य िो 
पूणष िरने िे भलए संघर्ष िर रहे हैं। 

 

ननम्न में से कौन सा ऊपर ददए गए कथन का कारण है? 

 

(a) गैर बैंि संस्र्ाएं छोटे शहरों में इस तरह िे एट एम िे भलए प्रायोिि बैंिों िो िोिने में 
असमर्ष हैं । 

(b) व्हाइट लेबल एट एम (WLA) ऑपरेटर बैंकिंग ननयमों िे तहत सीिे नह ं आते हैं। 

(c) डब््यूएलए संस्र्ाओं द्वारा उच्च लेनदेन शु्ि चािष किया िाता है। 

(d) शहरों में ऑपरेशन लागत अधिि है। 

(e) सावषिननि क्षते्र िे बैंिों से बािार में िड़ी प्रनतस्पिाष है।  

L1Difficulty 2 
Qtags logical reasoning 
 

Q15. कथन: नौिरशाह  तंत्र िो चुस्त िरने और संददग्ि ननष्ठा और दक्षता िे अधििाररयों िो 
साफ़ िरने िे भलए, सरिार ने अपने सभी ववभागों से ऐसे लोि सेविों िी पहचान िरने और 
उनिी समय से पहले सेवाननववृत्त िे प्रस्तावों िो भेिने िे भलए िहा है। 
ननम्न में से कौन सा ऊपर ददए गए कथन से ननष्कर्व ननकाला जा सकता है?  

(a) उस व्यजतत िे भलए िो एि लंबे समय िे भलए िायाषलय छोड़ देता है उसिे भलए एि 
स्वैजच्छि सेवाननववृत्त होगी। 
(b) िो लोग प्रदशषन िर सिते हैं सरिार  सेवा िेवल उनिे भलए है। 
(c) िायाषलय में िाम िी लापरवाह  समय से पहल ेसेवाननववृत्त िा िारण होगी। 

(d) सरिार  सेवा िी क्षमता में वदृ्धि होगी। 

(e) िेवल (c) और (d)  
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Solutions (1-5): 
Sol. 

Floor Persons Colors 
7 C Orange 
6 G Pink 



5 D White 
4 A Red 
3 E Blue 
2 B Yellow 
1 F Green 

 
S1. Ans. (b) 
S2. Ans. (c) 
S3. Ans. (c) 
S4. Ans. (e) 
S5. Ans. (b) 
 
Solutions (6-10): 
Sol. Let us understand the Logic behind this Question and let’s understand how to solve it.  
When we see the each step, then we can find that there is both number and words are 
arranged in each Step. (1) For words arrangement- Words are arranged according to 
ascending order as in English dictionary. In first step the words which come first according 
to English dictionary arranged first to extreme left. And in second step next word is to be 
arranged in extreme right. And this process is continued in further  
Step. (2) For number arrangement- There are three odd numbers and three even numbers. 
In first step lowest odd number arranged in extreme right and in second step lowest even 
number is to be arranged in extreme left and this process is continued in further step. 
(Each odd number is added by one (+1) while they are arranged and one is subtracted by 
each even number (-1) while they are arranged). 
Input: there 8 will 7 be 24 no 29 significant 16 change 19  
Step I: be there 8 will 24 no 29 significant 16 change 19 8  
Step II: 7 be there will 24 no 29 significant 16 19 8 change  
Step III: no 7 be there will 24 29 significant 16 8 change 20  
Step IV: 15 no 7 be there will 24 29 8 change 20 significant  
Step V: there 15 no 7 be will 24 8 change 20 significant 30  
Step VI: 23 there 15 no 7 be 8 change 20 significant 30 will  
S6. Ans. (c)  
S7. Ans. (b) 
S8. Ans. (c)  
S9. Ans. (e)  
S10. Ans. (a) 
 
Solutions (11-13): 
S11. Ans.(b) 
Sol. I. U © Y(false) II. C # U (true)   III.Y © U(false) 
 
S12. Ans.(a) 
Sol. I. N # C (false) II. U # W(false) III. S ® N (false) 
 
S13. Ans.(a) 



Sol. I. U © C (true) II. C # A (false) III.U ® A (false) 
 
S14. Ans.(a) 
Sol. White label ATM (WLA) operators need a sponsor bank to load and mange cash in each 
WLA. So, (a) is a valid option.  
 
S15. Ans.(e) 
Sol. Officials are being made to retire prematurely. The retirement is not voluntary. So a) 
will be ruled out. Because of the word only b) will not be considered. The decision taken by 
the government will lead to improvement in government services and at the same time any 
negligence at workplace will lead to premature retirement. So, only c) and d) will follow.  
 


